

港生北上就讀 粵研學位情況

對義務教育階段的港澳居民子女實行「一視同仁，就近入學」政策

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)就如何積極落實「惠港16條」政策,滿足港生北上求學需求,廣東省教育廳獨家回應香港文匯報記者稱,目前正統計粵港澳大灣區9市幼兒園、中小學學位情況。對港澳居民子女在灣區內義務教育階段學校就讀,廣東省教育廳實行「歡迎就讀,一視同仁,就近入學」政策。持有港澳居民居住證的港澳人士隨遷子女,可按當地制定的隨遷子女入學政策入讀義務教育學校。放眼粵港澳大灣區,除了廣州、深圳等一線城市外,佛山、東莞等各地已紛紛開始探索創辦各具特色的港澳子弟班。目前,大灣區珠三角9市也陸續發佈了入學方式,支持港澳子弟在普通學校普通班級中跟班就讀。

大灣區快線



廣東省教育廳表示,就落實「惠港16條」政策,滿足港生北上求學需求正統計學位情況。圖為廣州某小學的公辦港澳子弟班。

今年9月起,廣州第一批港澳子弟班學生正式入學。隨著粵港澳大灣區的發展,越來越多港人北上到大灣區打拚,在大灣區入學的港澳子弟數量也正不斷增加。據教育部統計,截至2017年底,廣東義務教育階段在校學生接近1,300萬人。其中,隨遷子女接近450萬人,佔廣東在校學生總數超過三成。當中,包括不少港澳學生。以廣州市越秀區為例,每年就讀的港澳子弟共有2,000多名。

按隨遷子女政策考高中

早在今年年初,《粵港澳大灣區發展規劃綱要》就提出,研究賦予在珠三角九市工作生活並符合條件的港澳居民子女與內地居民同等接受義務教育和高中階

段教育的權利。近日公佈的「惠港16條」措施中,再次強調「保障在粵工作的港澳居民子女與內地居民子女同等享受教育」,保障港澳居民或居民隨遷子女按規定享受居住地學前教育服務,以及落實港澳居民子女按當地隨遷子女有關政策參加中考,入讀高中。

廣東省教育廳表示,目前正對粵港澳大灣區珠三角9市中幼兒園、中小學學位進行統計調查。該調查將摸清珠三角可提供的學位數量,為港澳居民子女在廣東接受學前教育、義務教育和普通高中教育做好保障。

小學預留學位迎轉校生

廣州一所小學的校長表示,關於「惠港16條」提及保障在粵工作的港澳居民子女與內地居民子女同等享

受教育的政策,學校將按照上級文件辦理相關事務。對於可提供香港學生入學或轉學的學位數量情況,他說:「我們每個年級都是預留了幾個學位,用來應付回流生或者轉校生的;只要符合文件規定的轉校生,我們都會接收。」

目前,廣州首批推出的港澳子弟班已經開學逾2個月,不少港澳子弟班均設有增強對國家認同感的課程。廣州市南國學校開設小學一年級和初中一年級兩個港澳子弟班,共有40個名額。該校副校長馬婷表示:「在國家課程和地方課程之外,我們還單獨開設了一些關於港澳文化的特色課程,加強港澳籍孩子對祖國傳統文化的認識,增強他們的文化認同感和民族認同感。」

香港文匯報訊 粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議公佈了16項普及惠民及便利香港專業界別到大灣區發展的政策措施。其中,便利香港法律專業人士融入大灣區發展的政策措施,在「香港與內地律師事務所合夥聯營措施、法律顧問措施、特設考核措施」等方面做了重要規定,很好地回應了香港法律界人士的訴求,為香港律師到大灣區開展法律業務帶來了更有吸引力的政策環境。

中法服香港綜合研究部李銘銳撰文指出,粵港澳大灣區建設的重點就是促進各類資源要素在灣區內的高效便捷流動,實現「政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通」。這「五通」需要從法律上處理好不同法域的銜接問題,都需要法律服務的保障,進行「軟聯通」。

既是挑戰又是獨特機遇

粵港澳大灣區涉及三個不同的法域和法律制度,對於法律服務者來說,法治和文化環境複雜,既是挑戰、也是機遇。同時,這樣的機遇是獨特的,而且並不排他,越來越多的跨境項目需要不同法域、不同業務領域的律師共同參與,互惠互利、合作共贏。日前公佈的關於便利香港法律專業人士的政策措施,進一步促進粵港法律服務業合作,為做好法治服務保障,助力粵港澳大灣區建設具有重要意義。

文章分析指出,截至2019年10月底,香港律師會共有會員11,664人,持有執業證的律師會員有10,241人,其中在律師事務所擔任執業律師的有7,509人。在香港927間本地律師事務所中,獨資經營的有427間(佔46%),2至5名合夥人的律師事務所共有396間(佔43%),6至10名合夥人的律師事務所共有49間(佔5%),11至20名合夥人的律師事務所共有40間(佔4%),超過20名合夥人的大型律師事務所只有15間(佔2%)。

鼓勵港律師借聯營北上

總的來說,香港89%的律師事務所都是5名合夥人以內的小型律師事務所。「惠港16條」取消了合夥聯營律師事務所港澳方出資最低比例30%的限制,對推動聯營律師事務所複製推廣、為鼓勵更多港澳律師事務所與內地律師事務所合夥聯營,特別是香港的中小型律師事務所透過合夥聯營方式進入內地市場,共同參與粵港澳大灣區建設,帶來了更有吸引力的政策環境。

此外,在公佈的措施中,司法部同意允許香港法律執業者(事務律師和大律師)同時受聘於1至3個律師事務所擔任法律顧問,將法律顧問的聘用由核准改為備案管理,亦無需年度註冊,更加便利香港法律執業者在內地提供香港法律顧問服務。司法部亦同意允許符合資格的香港法律執業者通過特定考試取得大灣區珠三角九市的執業資質,容許合資格香港執業者在大灣區執業,從事一定範圍的內地法律事務。據悉,司法部正在研究制定法律顧問及特定考試措施的詳細內容及實施日期。

便利律師北上「惠港16條」促「軟聯通」

深圳平均月薪7361 較去年升逾14%

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)深圳市人力資源和社會保障局昨日正式發佈《深圳市2019年人力資源市場工資指導價位》,通過對全市1,134家企業的24萬餘名從業人員工資報酬調查,製作了448個細類的工資指導價位表。統計顯示,深圳今年人工,月均稅前達7,361元(人民幣,下同),較上年增長14.78%。在企業人工成本方面,港澳台商投資企業人工成本佔比近四成,高於內資及外商投資企業。

證券發行人員工資最高

從職業看,證券發行專業人員工資最高,工資指導價位平均值为每月60,144元,高位值達到每月93,016元;其次是銀行國外業務專業人員,工資指導價位平均值为每月52,332元;第三是證券投資專業人員,工資指導價位平均值为39,610元。

學歷、職稱和技能等級高低依舊是影響薪酬的重要因素,從學歷看,研究生(含博士、碩士)學歷工資指導價位平均值達到13,900元,大學本科工資指導價位平均值为每月11,543元。研究生工資平均指導價位是初中及以下學歷者的2.82倍。從職業技能等級看,高級技師工資指導價位平均值最高,達到每月8,847元,技師每月7,176元,高級技能人才每月6,583元,中級技能人才為每月5,957元,初級技能人才為每月5,256元。

深圳今年首次制訂發佈快遞行業工資指導價位,從平均值來看,總經理工資指導價位平均值最高,為每月11,063元;其次是業務發展經理,平均值為每月7,867元。低值最低的職位則是行政助理/文員、財務專員、行政專員,分別為每月2,800元、每月3,120元、每月3,167元。

港澳台商人工佔比最重

在分經濟類型的行業人工成本效益情況統計中,港澳台投資企業的人工成本佔總成本比重最高,達36.3%,而內資企業和外商投資企業則為32.9%和27.2%。其中,港澳台投資企業的人事費用率達31%,高於其他兩種類型企業,而百元人工成本銷售收入僅為486元,百元人工成本利潤為64元,均低於內資企業和外商投資企業。

指導價位不具指令性

深圳市人社局表示,市場經濟條件下企業員工工資主要是人力資源市場企業和員工協商的结果,工資指導價位是政府向社會公佈的工資價格信號,不具有指令性,只具有指導性,企業仍應按照自主分配、員工民主參與的原則,結合本企業實際,合理商定工資水平與工資標準。對於企業經濟效益較好的,可參考工資指導價位的高位值價位,經濟效益較差可參考低位值價位,但企業確定的工資標準不能低於深圳市最低工資標準。

深圳平均月薪頭十行業

信息傳輸、軟件和信息技術服務業	11,966
衛生和社會工作	10,898
金融業	9,207
科學研究和技術服務業	8,459
批發和零售業	7,547
建築業	7,062
交通運輸、倉儲和郵政業	7,033
文化、體育和娛樂業	6,382
製造業	6,186
房地產業	6,107

註:單位為人民幣
整理:香港文匯報記者 郭若溪

莞求境外科研尖子 下周三辦人才周

香港文匯報訊(記者 帥誠 東莞報道)香港文匯報記者昨日從東莞市政府獲悉,東莞市人才總量達195萬,其中高層次人才12.6萬。為了進一步吸引港澳及海外高端人才,東莞將於本月20日(下周二)至26日舉辦2019東莞高層次人才活動周,搭建海外專家與本地企業需求對接的平台,並舉辦「起航計劃」人才交流會,促粵港澳三地青年人才對接。

在當天召開的新聞發佈會上,東莞市委組織部副部長覃春介紹,2019東莞高層次人才活動周包括高層次人才交流洽談會、第七屆東莞人才發展論壇暨高技能人才培養論壇、2019中國散裂中子源極化中子研討會系列活動等12項共22場活動。其中,2019中國散裂中子源極化中子研討會

是首次在中國舉辦的極化中子領域的國際會議。

莞創科團隊數廣東第一

覃春還透露,今年的高層次人才交流洽談會,組織了52家企業單位參加,提出技術項目和產學研合作需求28項,提供與重點實驗室、高新技術型、科技研究相關的高端崗位需求238個,擬招聘人才760多人,招聘單位最高給予人才年薪100萬元人民幣。

此外,當天公佈的最新數據顯示,東莞市人才總量達195萬,同比增長13.1%;高層次人才12.6萬,同比增長9.6%;雙聘院士12名,國務院特殊津貼專家32名;省創新科研團隊36個,總數居廣東省地級市第一。



新聞發佈會宣佈2019東莞高層次人才周將於下週舉行。

香港文匯報記者帥誠 攝

東方硅谷 合肥高新 系列之五

把創新作為最大政策 打造世界一流園區

自2016年4月習近平總書記到合肥高新技術產業開發區視察以來,該區牢記囑託,「把創新作為最大政策」,成功躋身科技部批准建設的世界一流高科技園區,連續五年在國家高新區綜合排名中穩居前十名。作為合肥綜合性國家科學中心核心區、合蚌蚌國家自主創新試驗區核心區、首批國家雙創示範基地,合肥高新區在人工智能、量子信息等前沿技術領域已取得重大突破,培育出科大訊飛、科大國盾、陽光電源等一批高科技企業,成為內地原始創新的重要「策源地」、新興產業發展的新高地。

「中國聲谷」產值將超千億

聚焦國家戰略,依託量子信息國家實驗室、類腦智能國家工程實驗室寒武紀等龍頭企業創新中心等重點研發機構,合肥高新區推動量子信息、人工智能、集成電路等未來產業創新與發展。今年9月,國家發改委公佈的首批66個國家級戰略性新興產業集群中,合肥以高新區為主體的人工智能、集成電路成功入選。10月,以合肥高新區為主體的合肥新一代人工智能創新發展試驗區,日前也獲得國家科技部發函批覆。

值得一提的是,作為中國首家定位於人工智能領域的國家級產業基地,位於合肥高新區的「中國聲谷」,已

經聚集企業600餘家,今年上半年實現產值410億元(人民幣,下同),預計2020年超千億元。而在量子產業領域,中科大潘建偉、郭光燦、杜江峰三院士組成的量子科技國家隊,已在該區孵化設立了科大國盾、本源量子和國儀量子公司,分別開展量子通信、量子計算和量子精密測量的產業化。目前,合肥高新區量子關聯企業已達30餘家。

雙創工作再獲國家級招牌

2018年,合肥高新區國家雙創示範基地建設獲得國務院辦公廳通報表彰。近日,國家財政部公佈了第二批創新創業特色載體名單,合肥高新區又入選類型為科技資源支撐型特色載體,這是該區在雙創領域繼國家雙創示範基地之後獲得的第二塊國家級招牌。目前,合肥高新區高端雙創平台正在加速聚集,騰訊、阿里、36氪等一系列國內外知名孵化載體陸續落戶,各類創新型在辦企業累計已達3000餘家。該區還率先建設安徽省首個區域經濟大腦,並於2016年推出合創券,為區內2600家科技型中小企業累計支持1.5億政策資金,提供超過一萬次科技中介服務,形成了發明專利等各類知識產權超5000件。

(特刊)